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161

пулярного матеріалу показує, що у випадку психотравм арт-терапія є одним 
із найефективніших методів допомоги особистості, оскільки психотравма 
відбивається на багатьох рівнях (тілесному, емоційному, образному тощо), а 
арт-терапія, на відміну від більшості інших методів, працює на всіх цих рів-
нях одночасно. Арт-терапія допомагає знайти внутрішній ресурс, творчість 
є запорукою успішного відновлення психіки людини, символізм та метафо-
ричність допомагають знайти нові шляхи подолання кризових ситуацій та 
побудувати нові шаблони поведінки, тобто реалізувати підхід до роботи з 
травмою як до посттравматичного зростання особистості.
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Психологічний аспект війни, охоплюючи феномени травм, стресу, пост-
травматичного синдрому, втрат та переживань, не лише вражає індивіду-
альний розвиток особистості, а й має значний вплив на всі аспекти соціаль-
но-економічного життя країни. Ці аспекти війни можуть викликати серйозні 
зміни у структурі суспільства, ведучи до зростання безробіття, погіршення 
економічного стану, та збільшення ризику виникнення соціальних проблем, 
таких як наркоманія, злочинність, та сімейні конфлікти. У цих умовах психо-
логічна підтримка стає важливим фактором, що забезпечує здатність людей 
відновлювати своє емоційне та психічне благополуччя. Вона є ключовим ін-
струментом для зниження рівня стресу, покращення психологічного клімату 
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в суспільстві та сприяє відновленню нормального ритму життя. Така під-
тримка надає можливість індивідам адаптуватися до нових умов, ефектив-
но вирішувати конфлікти та впроваджувати позитивні зміни для власного і 
суспільного благополуччя.

Війна суттєво впливає на всі сфери життя суспільства, маючи різнома-
нітні наслідки. Економічні збитки від війни можуть бути величезними через 
руйнування інфраструктури та зменшення виробництва. Крім того, війна 
призводить до соціальних дисбалансів і конфліктів, поглиблює страждання 
та породжує травми серед населення. Психологічний тиск від війни може 
призвести до психологічних травм і стресу у військовослужбовців, цивіль-
них мешканців та дітей. Гуманітарні кризи, що супроводжують війну, ство-
рюють серйозні проблеми, такі як біженці, безпритульність та голод. Крім 
того, війна може викликати політичні зміни, такі як зміна уряду або виник-
нення нових політичних сил [1].

Психологічні зміни у суспільстві, спричинені війною, можуть бути знач-
ними та різноманітними:

1. Травми та стрес. Учасники війни, які пройшли через бойові дії, часто 
стикаються з травмами, які включають фізичні поранення та психоло-
гічні травми. Це може призвести до посттравматичного стресового роз-
ладу (ПТСР) та інших психічних проблем.

2. Психологічні та емоційні труднощі у населення. Війна створює непе-
редбачувані ситуації, що можуть призвести до стресу, тривоги та депре-
сії у населення.

3. Зміни вірувань та цінностей. Війна може перетворити вірування та 
цінності суспільства, породжуючи нові погляди на політику, військову 
діяльність, міжнаціональні відносини та інші аспекти життя.

4. Соціальна напруженість та конфлікти. Війна може поглибити соціаль-
ні розбіжності та конфлікти у суспільстві, зокрема між етнічними, ре-
лігійними та політичними групами.

5. Психологічні наслідки для дітей та сімей. Діти та їхні сім’ї, що пере-
жили війну, можуть відчувати серйозні психологічні наслідки, такі як 
тривога, страх, втрата близьких осіб, втрата дому та навчальних мож-
ливостей.

Під час війни психологічна підтримка населення стає критично важли-
вою. Існують різноманітні способи надання такої підтримки. По-перше, про-
фесійні психологи та психотерапевти пропонують індивідуальні консульта-
ції та сесії психотерапії для тих, хто має емоційні труднощі через війну. Крім 
того, групові сесії або психологічні групи можуть забезпечити можливість 
обміну досвідом та підтримки серед рівних. Додатково, розповсюдження 
психологічних матеріалів через медіа може допомогти людям зрозуміти та 
керувати своїми емоціями. Організація культурних та розважальних заходів, 
таких як концерти або театральні вистави, може забезпечити відволікання та 
позитивні емоції [2]. 

Психологічні зустрічі та сесії можуть бути організовані на різноманітні 
теми, спрямовані на різні групи населення в умовах війни:
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1. Допомога ветеранам адаптуватися до цивільного життя, вирішення 
проблем посттравматичного стресу, поділ досвіду та підтримка спіль-
ноти.

2. Сесії для сімей військовослужбовців, які допомагають їм управляти 
емоційними труднощами, спілкуватися та знаходити шляхи вирішення 
конфліктів.

3. Зустрічі з психологом для дітей, які допомагають їм зрозуміти та впо-
ратися з емоційними реакціями на війну та її наслідки.

4. Зустрічі, спрямовані на підтримку та позитивний розвиток молоді, до-
помагають їм знаходити шляхи впоратися зі стресом та негативними 
емоціями.

Ці сесії можуть бути націлені на різні групи населення, такі як ветерани, 
сім’ї, діти чи молодь, та допомагати їм зрозуміти, впоратися та адаптуватися 
до емоційних та психологічних викликів, які виникають у зв’язку з війною.
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зАбезпечення  МотивАцІЇ  ІнновАцІЙного  розвитку 
МАлого  пІдприЄМствА

Розвиток сучасних підприємств нерозривно пов’язаний з інноваціями, які 
впроваджуються для підвищення конкурентоспроможності. Важливість цих 
аспектів пояснюється потребою створення ефективної системи мотивації 
для сприяння творчої ініціативи працівників у сфері розвитку малого під-
приємства.

Динамічний розвиток малого бізнесу сприяє розширенню товарних рин-
ків, формуванню сфери послуг та максимальній орієнтації виробництва на 
потреби споживачів. Водночас конкуренція змушує підприємців використо-
вувати інноваційні чинники розвитку, намагаючись максимально комерці-
алізувати винаходи у будь-якій сфері інноваційної діяльності, включаючи 
науково-технічні розробки та управлінські рішення.


